
 
Caro Maurizio , ti propongo la seguente mano per avere il tuo giudizio solo per mia soddisfazione e 
non per fare rivendicazioni o polemiche anche perchè era un torneo sociale . 
 
La mano 
tutti in prima,  dich . West 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                    
SUD HA FATTO RISERVA 
Alla fine della mano  2 PICCHE FATTE .  
Sud chiama l’arbitro a cui rispondo che con la mano forte del compagno e la mia mano non vedo 
manche. 
Decisione arbitrale : ero obbligato a parlare! Quindi cambiato risultato in 3 picche -1 poi corretto in 
40/60 
Cosa ne pensi?  

Gianluigi Lelli 

Caro Gianni, 
 
posta in questi termini — debbo ovviamente lasciare la possibilità ai terzi interessati di aggiungere mo-
difiche e/o commenti ai fatti quali da te narrati — la risposta alla tua domanda è banale: l’arbitro ha 
commesso un errore, e anche incomprensibile, vista la mancanza di una qualunque infrazione. 
In assenza di ogni altra infrazione collegata (ad esempio, un’Informazione Non Autorizzata, come 
un’esitazione di Est prima di dire 2♠), un giocatore può infatti, e ovviamente, fare qualunque licita 
creda opportuna, a sua unica discrezione. 
Debbo inoltre aggiungere, che anche Est avesse esitato non vedo come questo aiuti necessariamente 
Ovest a dire passo, visto che l’esitazione può avere molteplici significati, e quindi l’INA non è identifi-
cabile da Ovest. 
 
Cari Saluti a te e a Roberta, 
Maurizio Di Sacco 

1 L’Esperto Risponde  
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♠ K Q 5  
♥ Q J 10 7 3 2 
♦ 9 6 4  
♣ A 

♠ J 10 
♥ 7 6 4 
♦ Q J  
♣ Q 10 9 7 3 2 

 

♠ A 9 7 4 3 
♥ K 9 
♦ AK 
♣ K J 5 4 

  

♠ 8 6 2 
♥ A 8 5   
♦10 8 7  6 3 
♣ 8 6 

Ovest Nord Est Sud 

Pass 1♥ x Pass 

2 ♣ Pass 2 ♠ Pass 

Pass Pass     


